

## Отзыв

на автореферат диссертации Гулмирзоевой Зарины Умаровны на тему «Семантические и структурные особенности ювелирной лексики и наименований декоративных украшений (на материале произведений персидско-таджикской литературы IX-X веков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (таджикский язык)

Актуальность темы диссертационной работы З.У. Гулмирзоевой несомненна. Рецензируемый автореферат посвящен глубокому исследованию, охватывающему специфику языка и названий декоративных элементов в литературных произведениях периода IX-X веков. Изучение структурно-семантических особенностей ювелирной лексики представляет особый интерес в лингвистике. Автор исследования обращает внимание на фрагментарность изучаемых лексических единиц и многослойность их значимого содержания.

Диссертация представляет собой значимый вклад в изучение специфики ювелирной лексики и декоративных украшений. Прослеживая и анализируя семантические и структурные аспекты терминологии в литературных произведениях IX-X веков в персидско-таджикской традиции, автор берется за детальное изучение названий украшений и ювелирной продукции, обнаруживая при этом исторические, культурные и языковые особенности того времени. Автором диссертации корректно сформулированы объект, предмет, цель, задачи исследования. Методы исследования соответствуют поставленным задачам диссертации.

В работе совершается попытка проследить эволюцию значений и смыслов данной лексики, а также выявить влияние социокультурных условий на формирование данных лексических единиц. Исследование предполагает не только анализ лексических единиц, но и попытку воссоздать контекст их использования, что придает работе глубину и значимость для понимания истории и культуры указанного периода.

Такое исследование, проведенное на материале древних текстов, не только расширяет нашу базу знаний о лексике и ювелирных изделиях древних цивилизаций, но также дает возможность лучше понять менталитет и ценностные ориентации обществ того времени. Работа Зарины Умаровны Гулмирзоевой выделяется своей академической ценностью, глубиной и проработанностью методологии исследования, что делает ее важным исследовательским трудом в области сочетания языковедения и истории искусства. Особенно ценным представляется тот факт, что в поле зрения З. У. Гулмирзоевой попадают труды известных отечественных и зарубежных



лингвистов, в том числе В. В. Виноградова, О. С. Ахмановой, Г. О. Винокура, Н. М. Шанского, Е. М. Галкиной-Федорук, Д. Шмёлева, О. Сиротиной, С. Айни, А. М. Мирзоева, Н. Махсуми, Б. Ниёзмухаммадова, Д. Т. Таджиева, Р. Гаффорова, М. Н. Касымовой, Б. Камолиддинова, С. Халимова, Х. Маджидова, Д.Ходжаева, Д.Саймуддинова, С.Назарзода, М.Х.Султонова, З.Мухторова, Ф.Х.Шарифовой, Ш.Исматуллозода, М.Саломииён, Д.Хомидова, Ж.Б.Гулназаровой, С.Халимовой, М.Бобомуродовой, К.Турахасанова и других.

Автореферат диссертации является хорошим примером научного исследования, которое заслуживает внимания широкой академической аудитории и является важным этапом в понимании культурного наследия персидско-таджикской литературы IX-X веков через призму особенностей ювелирной лексики и названий украшений.

Гулмирзоева Зарина Умаровна продемонстрировала высокий уровень профессионализма и глубокое понимание предметной области. Ее исследование является актуальным и оригинальным в контексте изучения лексических особенностей в литературе IX-X веков. Исследование семантических перспектив декоративных элементов является важным вкладом в исследовании лингвистики и культурологии.

Содержание диссертации может привлекаться в учебном процессе при чтении курсов по истории таджикского языка, этнолингвистике, стилистике, лексикологии, а также спецкурсов «История становления и развития ювелирной лексики в таджикском языке», «Термины ювелирной отрасли и их роль в развитии таджикского литературного языка», «Лингвистика художественного текста», по общей и иранской терминологии и отраслевой лексике. Результаты исследования могут быть использованы при составлении учебников по терминологии, по современному таджикскому языку, на практических занятиях студентов филологических факультетов.

Работа Гулмирзоевой отличается тщательностью и глубиной исследования, что делает ее значимым вкладом в изучение лексики и культурной среды древних цивилизаций посредством анализа персидско-таджикской литературы IX-X веков. Аналитический подход автора, ориентированный на выявление семантических оттенков и структурных особенностей языковых единиц, позволяет нам увидеть драгоценный фрагмент истории искусства и языка в ее уникальной форме.

В заключении диссертационного исследования, автор, Гулмирзоева Зарина Умаровна, представила детальные и ясные выводы и обобщения по всем ключевым аспектам исследования.

Как положительный момент следует отметить то, что диссертант чётко воспользовалась необходимым материалом научных работ, особенно



словарями и справочниками, которые имеются в большом количестве среди изданий последних лет. В целом, структура и логика изложения в автореферате результатов исследования выглядят достаточно обоснованными. Хотелось бы получить ответ автора на вопрос: Чем обусловлен выбор материала для исследования?

В целом автореферат и научные публикации автора позволяют говорить о реферируемой диссертации Гулмирзоевой З.У. как о законченном научно-исследовательском труде, выполненном самостоятельно на высоком научном уровне. Автореферат в полном объеме отражает подход, результаты, логику исследования автора. Содержание автореферата свидетельствует о том, что Гулмирзоева З.У. проделала большую исследовательскую работу и теоретически глубоко осмыслила поставленную проблему и полученный эмпирический материал. Диссертация Гулмирзоевой З.У. на тему «Семантические и структурные особенности ювелирной лексики и наименований декоративных украшений (на материале произведений персидско-таджикской литературы IX-X веков)» полностью отвечает всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (таджикский язык).

**Рецензент:**

Кандидат филологических наук  
Усмонова Рухшона Рахматовна

**Место работы:**

Худжандский государственный  
Университет имени академика  
Бободжона Гафурова

**Адрес организации:**

Республика Таджикистан,  
г. Худжанд, проезд Мавлонбекова 1

**Телефон:**

(992-3422) 6-52-73

**Эл. почта:**

rector@hgu.tj

**Сайт организации:**

hgu.tj

«Заверяю подпись Усмоновой Р.Р.»

Начальник отдела кадров ХГУ  
имени академика Бободжона Гафурова



Наврузов Э.М.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документах, связанных с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.